

# 陽明大學牙醫學院 院長的話 2013

◎ 李士元 院長

**陽**明牙醫設立至今已經過了37個寒暑，為國家培育了上千名優秀的牙醫師，雖然在全國7所牙醫院校裏，我們算是年輕的牙醫系，而且每屆的學生人數都比其他牙醫系算是少的，但是我們所展現的校友凝聚力卻是超強的。

自2007年成立陽明牙醫臨床訓練中心及診所以來，臨床訓練中心肩負多項使命：除了支援學校教學、培育中生代的師資以及協助附設醫院牙科之臨床、服務石牌地區病患的臨床工作之外，目前也是校友們重要的PGY訓練基地；而診所五年來一步一腳印的深耕石牌地區也獲致了良好的口碑，陽明人也都逐漸把陽明牙醫診所當作是牙齒保健看診的第一首選，白勝方主任與各位醫師的努力以及營運指導委員會的協助真是功不可沒。由於陽明牙醫臨床訓練中心與校方彼此間互動良好，最近更與校方簽訂了第二個五年租賃契約。展望未來除了期許臨床訓練中心繼續做為學校、學院、學系及校友會三方溝通並交換資訊的最佳平台外，也希望將此成功的營運模式擴展至其他地區，提供校友優質的服務環境，以厚植陽明牙醫的影響力。最近我們嚐試與台聯大以及竹科接觸，就成立第二個臨床訓練中心的可能性作通盤性諮詢，也獲得許多正面的迴響，大家認為新中心既可就近照護無醫療支援的台聯大人與竹科人外，對口腔醫學相關的產學與研發甚有助益。

過去我們陽明牙醫最大的遺憾是沒有自己的附設醫院，經過長期的努力，終於在2008年我們在宜蘭地區有了自己的附設醫院，也有了牙科部。這期間所幸有陽明牙醫臨床訓練中心及陽明牙醫診所的鼎力支



援，在短短的四年間，附設醫院牙科部在六個次專科中均已有專科醫師駐診的組織規模，提供蘭陽地區鄉親完整的口腔醫療照護。同時由於附設醫院的地緣關係，可以提供良好的社區服務與偏遠地區的醫療，剛好可與三個榮總結合成完整的訓練體系，成就陽明牙醫的特色。

校友們對陽明牙的關注向來很高，不論是教學軟、硬體設備的更新，學弟妹的獎學金、急難救助金的提供或是實驗課師資的支援，校友們都挹注了相當的金錢與時間，例如近年來劉鵬達醫師、黃籌永醫師、林嘉澍醫師、陳瓊芬醫師、陳信宏醫師、王君仔醫師、范姜郁欣醫師等都能長期幫忙局部補綴學實驗、固定補綴學實驗、兒童牙科學實驗、牙髓病學實驗課程的教授，彭伯宇醫師、林培堯醫師、蕭雅純醫師、黃正峰醫師等則是長期定額捐款幫助學校，在此學校財政緊縮之際，大家出錢出力的實質幫助，對系上辦教育的理念，真是直接的肯定與鼓勵。

牙醫系歷年來的國考及格率成績幾乎都維持在九成五以上，近年更常有百分百的驚人成績，去年的國考題目雖然變難，但學生的平均國考及格率還是維持在九成二左右；除亮眼的國考成績外，學生們也將學生社團——陽明口衛隊經營得有聲有色，在繁重的課業壓力下，同學們仍願意付出時間與精力，由募款、規畫衛教節目及出隊，最終得到的是滿滿的感動與實踐施比受更有福

的能力。而隨隊的校友醫師們回想當初的感動，分享今日的心得，將熱忱與愛的種籽種在今日的隊員心中，此良性循環造就了陽明口衛隊的成長與茁壯。近年來同學們的用心經營，也獲得外界一致的好評，在全國口衛隊的評比上都能名列前茅，值得嘉許。

為因應未來牙醫新學制的制定與實施，在許明倫系主任洞燭先機的規劃下，我們已經率先實施了在校四年半的基礎醫學及專業醫學課程，而臨床實習則增長為一年半，以落實全人照護的理念。未來我們也將全面檢視牙醫系的課程，著重發展學生畢業前臨床技能的實力，強調醫學倫理、醫病關係與溝通技巧，同時培養學生終身學習與解決問題的能力。為此，學院將逐步增強牙醫館226電腦教室的功能，預計的目標是希望提升成為OSCE牙醫臨床教育訓練教室。然而近年因政府財政日益緊縮，籌建OSCE牙醫臨床教育訓練教室所耗不貲，但卻又刻不容緩，因此籌建經費仍是我們目前需要努力的地方。

緬懷過往、展望未來，我們很驕傲三十多年來培養了具陽明風格且有口碑的牙醫師，期盼著近年所推行的牙醫教改，包含PBL教學、全人照護，以及即將啟動的OSCE訓練，可以為陽明牙再創造下一個更加輝煌的三十年！

